Zofia Nałkowska poprzez prozę dokumentalną, stworzyła coś w rodzaju zobiektywizowanej relacji. Jej zbiór opowiadań ,,Medaliony” ukazać miał ogrom zbrodni hitlerowskich i zarazem oddać hołd milionom ofiar faszyzmu.

,,Ludzie ludziom zgotowali ten los”- to pierwsze słowa które czytamy sięgając do ,,Medalionów”.  Motto zbiorów opowiadań pochodzi z ,,Dzienników czasów wojny”, gdzie po datą 28 lipca 1944 roku zostało zapisane w nieco odmiennej formie: ,,Ludzie ludziom gotują ten los.  W ,,Medalionach” Nałkowska zastosowała czas przeszły, ukazując aspekt nieodwracalnego dokonania, bo wojna już się skończyła, miliony ludzi zginęli. Opowiadania Nałkowskiej to rejestr obejmujący cierpienia ludzi w różnych obozach i miejscach zagłady, przedstawiając stronę ofiar, jak i katów.   
Opowiadanie ,,Profesor Spanner” to dramatyczny obraz Instytutu Anatomicznego w Gdańsku, gdzie Niemcy zajmowali się produkcją mydła z ludzkiego ciała. W tym krótkim opowiadaniu zobrazowane zostały  zbeszczeszczane, pocięte na kawałki ciała z odrąbanymi głowami, stosy czaszek i kości. Przerażające są również zeznania pracowników, którzy twierdzą, że nie wiedzieli, co robią. Relacja młodego chłopca, który nie zdając sobie sparwy z moralnego wymiaru koszmaru jakiego był świadkiem, beznamiętnie komentuje obserwowany proceder produkcji mydła w słowach: ,, W Niemcach można powiedzieć, ludzie umieją coś zrobić – z niczego”. 
,,Kobieta cmentarna” to opis getta żydowskiego w warszawie w czasie jego likwidacji. Dramat mordowanych rozgrywa się za murem, słychać tylko krzyki i płacz, widać pożary i wyrzucane z okien na bruk dzieci. Ludzie, którzy mieszkają po tej stronie muru, próbują zrozumieć, wytłumaczyć sobie pogardę niemiecką, z jaką muszę się zmagać. 
W opowiadaniu <<Dwojra Zielona” zaskakująca jest postawa młodej Żydówki, która miała w sobie niesamowicie dużo siły i przetrwała najokropniejsze próby. Straciła męża, później na skutek zabawy Niemców w Sylwestra oko.  Ze szpitala od razu trafiła do obozu w Majdanku, później pracowała w fabryce amunicji, gdzie prawie ślepa, pracowała bo bała się selekcji, jaka była dokonywana. Jednak przetrwała,  bo pragnęła przekazać innym ludziom wieść o okrucieństwie okupantów. 

Najbardziej wstrząsającą  jest scena z opowiadania ,,Dorośli i dzieci w Oświęcimiu”, gdzie dzieci bawiły się w palenie Żydów, jest to przerażający obraz w jaki sposób obozy ,,okaleczyły” psychikę dzieci. Dzieci na co dzień obserwowały zjawiska, dla nas przerażające, dla nich normalne, zjawiska przez które, zatraciły zdolność do rozgraniczania co dobre, a co złe. 

,,Medaliony” doskonale oddają prawdę o charakterze wojennego terroru, o atmosferze grozy, przerażenia i bólu, prawdę o czasach, w których ludzie byli przygotowywani emocjonalnie na śmierć. 
